

海南日报全媒体记者 吴心怡

“砰、砰、砰……”7月3日，走进位于儋州白马井镇的海南西部中心医院滨海院区产科，怀孕37周的准妈妈郭女士正躺在床上进行胎心监护项目，听着肚子里宝宝强壮有力的心跳，她的脸上露出了幸福的笑容。

“我家就住在白马井镇上，怀第一胎的时候要到那大去做产检，来回得一两个小时，还需要排队等待，每次几乎要花一整天。”郭女士说，“现在有了西部中心医院滨海院区，走路5分钟就能到达。”

近年来，儋州不断提升医疗卫生服务能力和水平，完善卫生健康服务体系，推进环新英湾医联体建设，让本地百姓在“家门口”就能治好病，切实提升百姓健康获得感。

大手牵小手让群众有『医』靠

儋州完善卫生健康服务体系，推进环新英湾医联体建设

今年1月至4月，儋州2家医疗集团总医院与各基层分院共开展心电图远程诊断3425例，放射远程诊断共2395例，远程胎心监测共1284例

2021年以来，儋州共投入22.91亿元，建设了一批医疗卫生重点项目



制图/陈海冰



6月17日，儋州市中医医院项目竣工落成，即将交付使用。海南日报全媒体记者 陈元才 摄



海南西部中心医院滨海院区医护人员为患者提供服务。海南日报全媒体记者 吴心怡 摄



海南西部中心医院滨海院区。受访者供图

家门口就能治好病

“海南西部中心医院滨海院区开诊的消息传来，乐坏了当地百姓和旅居在这里的‘候鸟’们……”今年1月30日，西部中心医院滨海院区开始试运营，在梅花岛居住的“候鸟”老人严桂祯激动地写下一封感谢信。

严桂祯说，梅花岛风景很美，她很喜欢到这里过冬，可看病问题曾经却困扰着她和其他“候鸟”老人。以前，周边只有洋浦医院一家二级医院，没有三级医院，有时她还不得不奔波到那大看病。“看病是我们的‘老大难’问题，现在有了滨海院区，有

了很多科室、好医生，我们的问题得到了解决，感觉健康有了保障。”严桂祯说。

从过去当地患者需要坐车到那大甚至海口、三亚看病，到如今实现就近就医，就诊体验感大幅上升。实际上，这正是海南西部中心医院滨海院区开办的初衷之一——为周边常住人口提供基础性医疗服务，确保多发病、常见病能得到及时的诊治。

“目前滨海院区处于试运行阶段，已开设口腔科、烧伤整复科、中医科、消化内科、呼吸科、肾内科、普外科、骨科、妇科、儿科等24个临床科

室，有3.0磁共振、320排CT、DSA等一流的医疗设备，医疗资源与大院区实行同质化管理。”海南西部中心医院党委副书记、院长汪新民介绍，近期医院将正式开始全面运行，包括急诊、发热门诊、病房等。

“有一位高龄产妇到产科来做产检，合并有红斑狼疮、糖尿病、慢性肾炎等疾病，情况比较复杂，我们就联合了内分泌科、肾内科等科室的医生共同管理这位患者，让她安全度过孕产期，现在她已经平安生产了。”西部中心医院滨海院区产科副主任医师于春玲说。

卫生院也有“专家号”

都、干冲卫生院位列其中。

谈及三都、干冲卫生院成为海南西部中心医院医疗集团成员后产生的变化，蒙家贵赞不绝口，“在给患者做心电图时，有时会碰到一些疑难情况，只需要通过5G系统上传，西部中心医院滨海院区会在10分钟—30分钟内将诊断结果发回给我们。”蒙家贵说，远程医学影像诊断、远程心电图诊断等远程系统能为患者提供高质量、高效率的医疗服务。据统计，今年1月至4月，儋州2家医疗集团总医院与各基层分院共开展心电图远程诊断3425例，放射远程诊断共2395例，远程胎心监测共1284例。

如今，在集团总医院医疗技术带动下，基层卫生院医疗服务能力得

到提升，医护人员的水平也有了很大的进步。“基层卫生院的医护人员少有机会外出进修，现在西部中心医院安排下沉人选到卫生院帮扶，让我们的医生也能够继续精进技术。”蒙家贵介绍，干冲、三都卫生院已通过国家“优质服务基层”评审和省级社区医院评审。

“儋州制定方案并成立专班推动优质医疗资源下沉并取得了一定成效，2家医疗集团总医院帮助基层分院开展新技术20项，基层医疗机构诊疗量持续提升。”儋州市卫健委副主任曾家社介绍，2023年儋州基层医疗机构门诊人次同比增长7.66%，人民群众日渐感受到“优质医疗资源在身边”。

满足洋浦居民需求

院设置急救点，有效解决洋浦环海地区急救能力不足的问题。

自儋洋一体化发展以来，儋州市相关部门抓好卫生健康各项工作，为洋浦经济开发区高质量发展提供优质的医疗卫生保障。

洋浦经济开发区妇幼保健所和婴幼儿照护服务中心已于2023年11月开工建设，预计2025年9月投入试运行，将有效提升该地区的妇幼保健服务水平，并满足广大孕产妇和儿童保健需求。婴幼儿照护服务中心可提供200个托位，补齐了洋浦经济开发区托育服务的短板，能基本满足洋浦经济开发区引进人才子女入托需求。

“妇幼保健所和婴幼儿照护服务中心建成投用后，将解决洋浦引进人

才的‘后顾之忧’，让更多人才来到洋浦、留在洋浦。”曾家社说。

2021年以来，儋州共投入22.91亿元，建设了一批医疗卫生重点项目。目前，海南西部中心医院（三期）、海南西部中心医院滨海院区、西部区域（儋州）疾病预防控制中心等项目已投入使用，儋州市妇女儿童医院、儋州市中医医院等项目正在加快推进。

如今，儋州医疗卫生硬件条件不断优化，就医环境持续改善，百姓看病更加舒心，重大疾病患者留在本地治疗的多了，周边市县患者来儋州治疗的情况越来越少了。

（本报洋浦7月4日电）

首届“儋洋杯”创新创业大赛暨产业招商活动收官

本报那大7月4日电（海南日报全媒体记者吴心怡）7月3日，儋州市首届“儋洋杯”创新创业大赛总决赛暨产业招商活动在该市举行。入围决赛的项目代表以路演形式介绍项目内容及前景，现场评委根据项目的市场性、创新性、成长性等方面进行公平评分。

据了解，儋州市首届“儋洋杯”创新创业大赛以“建链强产 科创未来”为主题，于4月24日启动，设立北京、武汉、深圳、儋州4个分赛区，围绕数字经济、智能制造、生命健康、新材料研发、港口仓储、海运物流等战略性新兴产业广泛征集科创项目。

决赛现场，海南中控科技有限公司的“海南天然橡胶优势特色产业集群—航空高性能挂片胶”项目获一等奖；广西特飞云天航空动力科技有限公司“特动力冲浪板研发制造”项目、成都众合鼎富信息技术有限公司“烟草行业智能单机”项目获二等奖；上海数缘智能科技有限公司“基于双向智能体的汽车零部件共通体”、海南中盛旭鑫低空科技有限公司“协同控制强酸碱等腐蚀性介质新材料”、长风智控（山东）科技发展有限公司“AI深度节能”项目获三等奖。根据大赛规定，获一、二、三等奖的非儋州市企业需落地儋州并进行本地化运营。

儋州市科学技术和工业信息化局相关负责人介绍，此次活动借助创新创业大赛和产业招商双轮驱动，发掘并引入一批优质项目在儋州落地。希望获奖项目能充分发挥示范引领效能，带动更多团队和企业积极投身科技创新的浪潮，为儋州市的科技和工业信息化事业注入源源不断的活力与动力。

洋浦人才房项目新湾·沁园交付

本报讯（海南日报全媒体记者林书喜 通讯员张梦）6月30日，洋浦经济开发区人才房项目之一新湾·沁园正式开始交付，将集中交房633户。当天一大早，新湾·沁园项目营销中心大厅里排起了长队，业主们在工作人员的引导下，有序办理各项收房手续，办理结束后即可开始验房。

在沁园小区里，记者看到，小区内绿化工作已完成，游泳池、儿童活动区、篮球场等小区配套设施一应俱全。该小区为精装交付，在办理交房手续后，拿到钥匙的业主迫不及待地打开房门查看，动作快的业主已经开始联系家装公司，准备全屋定制，期待早日入住。“非常开心，也很激动，来洋浦已经工作了4年了，之前一直住在单位的公寓，今天终于有了属于自己的房子了。”业主李凯兴奋地说。

据介绍，洋浦新湾·沁园项目总投资约6亿元，占地约50亩，由9栋二代纯板式高层和一个人园组成，住宅户数共771户。项目由洋浦控股旗下的洋浦新湾开发运营有限公司代建。

海南日报全媒体记者了解到，新湾·沁园小区集中交房仪式分4个批次进行。洋浦新湾开发运营有限公司工程管理部负责人柴金刚说，交付期间公司共安排了50名员工组成的快修队，将及时解决业主提出的问题，让业主放心收房。

儋州多景区推出暑期优惠活动

本报讯（海南日报全媒体记者吴心怡 通讯员林晓云）7月2日，海南日报全媒体记者从儋州市旅文局获悉，儋州多家景区推出多项免票、优惠活动，迎接暑期和毕业季客流。

即日起至7月12日，儋州梅花岛旅游度假区水上王国推出岛民限时优惠，持学生证、居民身份证、户口本、社会保障卡等海南发行证件的游客，只需88元便可体验巨型造浪池、激流过山车、尖峰极速等18个项目水上娱乐设施。同时，梅花岛为毕业季学子准备了专属优惠，毕业生（中高考）持本人身份证及准考证即可享受水上王国单人票68元、双园联票199元优惠价。

在海南莲花山文化景区，即日起至8月31日，凭本人准考证、身份证则可以套票99元优惠价畅玩整个景区（入园门票+观光车+刺激玻璃水滑）；凭高考准考证免费入园（不含观光车及其他二次消费项目）。

在海南石花水洞地质公园，即日起至8月31日，2024年应届生凭本人中高考准考证及身份证可免费入园。

儋州市社会心理服务指导中心成立

本报讯（海南日报全媒体记者吴心怡 通讯员符武月）近日，儋州市社会心理服务指导中心在该市那大镇揭牌成立，标志着儋州心理健康服务体系迈出了重要一步。

据了解，儋州市社会心理服务指导中心融合全市各部门各领域心理健康服务资源，搭建心理健康服务平台，不断完善学校、党政机关、企事业单位和“市、镇、村”三级心理健康服务体系，逐步构建全市“横向到边，纵向到底”的心理健康服务网络。

儋州市皮肤病与精神卫生防治中心心理咨询师李娜介绍，该中心将在全市开展心理健康知识宣传，为群众提供心理健康筛查、个体心理咨询、团体心理辅导、危机干预、心理治疗等心理健康服务。同时，将在学校、机关、企事业单位等建设心理服务站，全面保障人民群众的心理服务需求，进一步推动精神卫生全域一体化进程。

洋浦涛壹国际2.32吨干海参销往广州

加工增值免关税政策首次惠及进口海产品

本报讯（海南日报全媒体记者林书喜）近日，在洋浦海关的监管下，海南洋浦涛壹国际贸易有限公司（以下简称涛壹国际）加工增值内销2.32吨干海参放行出区，销往广州，享受税款减免5.4万元。这是洋浦保税港区首批政策扩区试点实施以来，惠享货物首次扩展到进口海产品，也是洋浦保税港区外首家享受加工增值免关税政策的食品企业。至此，儋州洋浦加工增值免关税政策受惠企业已达12家。

涛壹国际位于洋浦经济开发区新都工业园，是一家主营海参、鲍鱼、鱼翅、鱼肚等高端海产品进口加工、仓储和贸易一体化的企业，达产后年产值可达2亿元。2023年4月，洋浦保税

港区首批11项政策扩区实施后，该公司被列为第二批试点企业。为了帮助企业充分享受加工增值免关税政策红利，儋州洋浦建立完善工作推进机制，统筹推进产业招商、项目建设和政策落地。

在儋洋一体化发展中，建设海南自贸港政策压力测试区是其四大发展定位之一。为了落实国家重大战略，打造一流营商环境，让更多的企业惠享自贸港政策红利，海南省在启动加工增值免关税政策扩区试点工作的同时，开展洋浦保税港区政策扩区试点工作，推动洋浦保税港区政策从“盆景”变“苗圃”，以丰富压力测试场景，确保压力测试充分。

“洋浦保税港区是海南自贸港建设的‘样板间’，拥有多项独有的政策，全岛封关运作后这些政策将在全省适用。”洋浦保税港区发展局有关负责人说，在此之前，政策需要在洋浦全区先行先试，通过对政策实施、封关设施、公服测试、管理水平等各方面进行压力测试，为全岛封关运作积累经验，探索正确路径。

2023年3月10日，海关总署下文同意洋浦保税港区第一批11项政策措施先行扩区试点实施。同年4月13日，首批政策扩区试点开始实施，实施的范围从保税港区的2.23平方公里扩大到了洋浦经济开发区的114.7平方公里。

据了解，洋浦保税港区首批11项政策措施扩区试点实施以来，除了加工增值免关税政策外，还有简化企业申报、扩大进出口商品第三方检验采信范围、精简自动进口许可管理、“先入企，后检测”等7项政策措施成功落地。

“在服务企业时，我们做到‘三个坚持’，一是坚持需求导向，结合企业实际业务需求，一对一精心帮扶企业；二是坚持问题导向，会同省直部门通过现场办公等方式，协调支持涛壹国际新增加工增值扩区试点材料及产品，优化EPR联网对接方式，切实解决企业实际问题；三是坚持目标导向，通过政策落地叠加优质服务，提升企业政策运用获得感。”洋浦保税港区发

展局有关负责人说。

涛壹国际法人代表辛中建告诉记者，在首票加工增值业务顺利落地后，将陆续开展其它进口海产品加工增值内销业务，充分利用海南自贸港政策红利，做大做强贸易业务。

据了解，截至2024年5月底，儋州洋浦加工增值内销货物累计货值42.8亿元，累计减免税款3.56亿元。

洋浦保税港区发展局负责人乔山虎表示，下一步将继续当好企业的“店小二”，会同省、市有关部门为企业排忧解难，帮助更多的企业享受政策红利，助力企业不断做大做强，进一步释放政策扩区的“虹吸”效应，为儋州洋浦构建现代化产业体系注入新动能。